


Liebe Schilerin, lieber Schiler!

Gratulation! Du hast ein abwechslungsreiches Ubungsheft bekommen,
das du grol3tenteils alleine schaffen kannst.

Lies dir zuerst sehr genau durch, was du machen sollst.

Erst wenn du alles gelesen hast, beginne zu arbeiten.
Manchmal zeigen dir Beispiele, was du tun sollst. Achte darauf!
Wenn du mit den Ubungen fertig bist, dann schau hinten nach,
ob du alles richtig gemacht hast.

Manchmal wirst du auch ein Heft (Sommerheft) benotigen, weil einige
Aufgaben etwas umfangreicher sind. Fur Spal3 ist bei den Aufgaben
jedenfalls gesorgt!

Gutes Gelingen!
Elfriede und Irma

Liebe Eltern!

Bitte lesen Sie den obigen Brief gemeinsam mit lhrem Kind.

Dieses Ubungsheft ist so angelegt, dass lhr Kind selbststdndig arbeiten
kann. Ihre Unterstutzung ist aber auf den Seiten, auf denen freies Arbeiten
angeboten wird, willkommen.

Wir durfen Ihnen einen kleinen Tipp geben: Vergessen Sie nicht, lhr Kind ganz
kréftig furs Uben zu loben!

Herzlichen Dank fur lhre Mitarbeit!
Elfriede Schwarz und Irma Nowak-Bartel
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><4 Marsln sind am Mars wertvoll und deshalb sehr begehrt.
Murs und Mirs laufen mit einer Tasche davon.
Wie viele Marsln haben beide zusammen?
Wer hat (um wie viel) mehr? m
Rechne aus und schreibe die BANK Fif MARSLN
Rechnungen in dein Sommerheft!

vv Murs und Mirs uberfallen Mors am Mars. Es geht um Marsln.

Murs: 523
Mirs: 401

£>» Beide Marsmannchen verlieren einige Munzen und Scheine.
Wie viel verlieren beide gemeinsam, wie viel haben sie noch?

Mirs und Murs kommen an einer Marsorei vorbei. Das ist so
f etwas Ahnliches wie eine Konditorei. Sie sehen viele Leckereien

in der Auslage und machen eine Einkaufsliste.

Wie viel geben die beiden jeweils aus? Wie viel haben sie

noch? Wer von den beiden gibt (um wie viel) mehr aus?

Den Rest geben die beiden naturlich reumutig zuruck.
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vv Wie gut bist du im Einmaleins? Wenn es noch nicht so gut geht,
X - 4« schreibe das gesamte Einmaleins in deinem Sommerheft auf!

3.5= 6.4= 5.6 = 6-9=
3.6= 4.8= 7.9= 8.6=
4.7 = 3.9-= 2.3= 4.5=
5.5= 2.8= 4.7 = 3.7=

Ist dir das schon zu einfach? Dann wurfle zwei Malsatzchen
—— und ziehe das kleinere vom gro3eren ab! @

3.6-2.5= 4.6-3.4= 6-6-4.4-=

Wairfle jetzt zweimal. Bilde damit Zehnerzahlen und zahle dazu
i (addiere) und weg (subtrahiere).
Notiere einige Rechnungen in deinem Sommerheft!
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>=4 Gerdt. Es sieht aus wie eine Raumkapsel! Aber nur mit einem
Code kann es geoffnet werden. Die beiden uberlegen.
Rechne mit ihnen und schreibe die Ergebnisse in die Kastchen!

vv Mirs und Murs, die beiden Marsmannchen, finden ein eigenartiges

Schreibe dir die
Malreihe zuerst auf!

Und dann zahle ich alle Zahlen zusammen.”

Murs: , Ich nehme jede zweite Zahl der Viererreihe.

Auch ich zahle diese Zahlen zusammen.”

Aber beide Ergebnisse offnen die Tur nicht.
Also probieren sie es noch einmal.

Mirs: ,Ich zahle von 10 - 6 die Ergebnisse von 4 - 6 und 2 - 6 weg.”

Murs: ,Ich nehme von 9 - 8 die Ergebnisse von 3-8 und 4 - 8 weg.”

= Hier sind alle bisherigen Zahlen. Streiche sie durch!
—— Dann weil3t du gleich, ob du richtig gerechnet hast!
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Trotzdem ist der Code noch nicht geknackt! Kannst du das Raumschiff 6ffnen?
Zahle von der grof3ten ungeraden Zahl die kleinste ungerade Zahl weg.
Das Ergebnis sagt dir die Seite, auf der du weiterarbeiten sollst.
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v, Rechne aus, wie viel Euro und Cent du fur deinen Einkauf
X - 4+ bendtigst und wie viel Geld du zuriickbekommst, wenn du mit
einem 100-Euro-Schein bezahlst.

11 Milch 87 c \/m

| L& Mo 4
1 kg Brot 2€20c

W %
1 Flasche Ol 2€30c

@HWW
1 kg Hiihnerfleisch 2 € 39 ¢ W
1 kg Kdse 5€40c 4@/&’{/&/

W 23

Joh arbe aus

Nimm eine Postwurfsendung eines Lebensmittelgeschaftes zur Hand.
——— Schreibe in dein Sommerheft einige Einkaufszettel wie hier.

Rechne aus, wie viel Euro und Cent du dafur ausgibst und wie viel

Geld du zurickbekommst!

Denke daran, dass du immer mit € 100,— bezahlst!
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vv Fir diese und die ndchste Seite brauchst du ein Wollknduel.

A Q

><4 Stelle Vergleiche an: Uberlege dir vorher das Ergebnis, dann
miss nach, ob du recht hast.

Stelle dich an die Tur und zeichne mit Bleistift an,
wie grold du bist. Dann nimm die Wolle und
schneide sie in deiner Korperlange ab.

Nimm je ein Fadenende in deine Hande und
strecke die Arme seitlich weg. Ist der Faden

zu kurz, zu lang oder genau richtig?

Lege diesen Faden in der Mitte zusammen und
halte die Halfte des Wollfadens an deinen Korper. /~
Dazu fadle die grol3e Zehe in die Schlinge ein |
und schau, wo deine Korpermitte ist.

Schneide einen Wollfaden in der Lange

eines Armes ab (und zwar von der Achselhohle
bis zur Spitze des ausgestreckten Mittelfingers).
Dann halte diesen Faden im Schritt an.

Woas ist langer: Arm oder Bein?
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vv Schneide den Faden in der Lange des

A (AN

>=4 Oberschenkels vom Schritt bis zur Kniekehle ab.
Halte dieses Fadenstuck innen am Oberarm an
(klemme dazu ein Fadenende in der
Achselhohle ein).
Woas ist ladnger: Oberschenkel oder Oberarm?

Schneide den Faden in der Lange des
Unterschenkels von der Kniekehle bis zur
FulRsohle ab. Halte dieses Fadenstlck an
deinen Unterarm, also von der Armbeuge

bis zum Handgelenk.

Woas ist langer: Unterschenkel oder Unterarm?

Lege deine Hand auf ein Blatt Papier und
zeichne sie nach. Schneide einen Wollfaden,
der von der Spitze des Mittelfingers bis zur
Handwurzel reicht, ab. Halte dieses
Fadenstuck an deine Ful3sohle an.

Brauchst du fur den Handteller oder fur

die Ful3sohle einen langeren Faden?

Wickle einen Faden um deine Huften herum.
Dann lege dieses Stiick um deinen Brustkorb.
Wofur brauchst du einen langeren Faden?




Wenn du beim
Dividieren Probleme
hast, rechne taglich drei
v 44 Divisionen in deinem

vV Divisionen mit und ohne Sommerheft!

A Q

>=4 Rest. Rechne auch die Probe!

326:4 = 824 :5 =

Probe: 81.4 Probe:
324 + 2 =326

748 : 4 = 922 :8 =

Probe: Probe:

973:6 = 848 : 7 =

Probe: Probe:

&> Miss diese Seite ab:

Breite: .~ Lange:

’ Wie viele Dreiecke kannst du mit zwei Linien
aus dem Rechteck machen?




vv Rechne mit Nachbarn. Wie hoch sind die Unterschiede?

26| + |27 | + | 28| =

+ + +
36 + 37 + 38 = Unterschied
+ + +

46| + | 47| + | 48] =

Den Unterschied
rechnet man mit einer
Minusrechnung aus!

Unterschied

&>, Dividiere die Ergebnisse der Zeilen und Spalten durch 3.

-

Was fallt dir auf?

f Male mit vier Farben ein Muster in die Kastchen. Viel Spal3!

Ein Tipp fir besonders FleiRige:
Nimm ein kariertes Blatt zur Hand und lasse dir noch ein
schones Muster einfallen!




V.A‘V Ersetze die fett gedruckten Worter durch die entsprechenden Zahlen:
AP - q&

).

Renate und Peter heiraten am letzten Tag des Monats Mai (

Sie mussen genau zuMittag (____ ) am Standesamt sein.
Die Trauung dauert eine Dreiviertelstunde ().

Sie verlassen den Trauungssaal um

Die Freunde gratulieren ihnen bis zur vollen Stunde.

Wie spat ist es?

(> Setze diese Zahlen sinngemal ein:
32, 3 300, 52, 2022, 26, 2, 14:24

Ein Baby kommt am (Tag/Monat/Jahr) um
UhrzurWelt. Eswiegt _ gundist__ cm
grol3. Die -jahrige Mutter ist gesund und glucklich.

i Ordne diese Angaben den Satzteilen zu:
132 m, 56 kg, 1,39 €, 199 €, 30 cm, 50 min, 1|

Ein Liter Milch kostet ____, einLinealist ________ lang,
die GroBbaustelleist ___ breit, eine schlanke Frau wiegt

, eine Digitalkamera kostet ___,
eine Unterrichtsstunde dauert _____ und Mineralwasser gibt

esin__ -Flaschen.

E Ringle die Zahlen der 9er-Reihe ein! Was kommt heraus?

9 63 18 36 27 42 90 78 18

32 72 75 81 72
45 40 44 36 54 83

9 16 66 63

10



v.”‘v Erfinde zu diesen Zahlen Rechengeschichten:

qu
487 316
- 216 + 320
45 : 5 = 9.8=

Zahle die Bauteile der einzelnen Figuren und trage sie in die
Tabelle ein.

i
aad
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vv Lose diese Kettenrechnungen. Wie viel Zeit brauchst du daftir?

A Q

»><4 Falls du einen Fehler gemacht hast, beginne von vorne und
versuche es noch einmal!
Und los geht es!

72 :8 : 3 - 10 .3 - 18 =
36:4 ) ' 9 .8 ~—2.92=
48 : 6 D4 -6 : 3 .10 =
81:9 -6 -7:2 : 8 9=
63:7 : 3 8 +3-4 -17 =
54 :6 -7 +7-4 -9 +12 =
45:5 -6 - 12 + 18 16 =
49 . 2 - 28 : 7 -3 +9 =

Ein Tipp fir besonders Fleiige:

Denke dir noch weitere Kettenrechnungen aus und lose sie in deinem
Sommerheft! Du wirst sehen: Das Uben macht einen Meister oder eine
Meisterin aus dir!

= In einen Karton passen 4, 6 oder 8 Eier.
Wie viele Eier oder Kartons werden bendtigt?
Wie viele Eier sind es insgesamt? Setze die fehlenden Zahlen ein!

Eier: 28 64 36 40 20 72 40
Kartons: 7 8 6 10 4 10 9
Eier / Karton: 4 4 6 6 4 6 8
YO-N0 0
& - -
(L)
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